

马克龙忙斡旋 促美俄元首会晤

法国总统埃马纽埃尔·马克龙20日同相关国家领导人通电话，就乌克兰局势展开斡旋。按照法方说法，美国总统约瑟夫·拜登与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京已原则同意举行会晤。

电话斡旋似有效果

就乌克兰局势，马克龙20日与普京两次通电话长谈，并与拜登短暂通电话。

法国总统府爱丽舍宫发表声明说，马克龙当天与拜登、普京分别交谈，提议举行美俄元首会晤，拜登和普京已原则上同意举行会晤。

按照爱丽舍宫的说法，美国国务卿安东尼·布林肯和俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫将于24日举行会谈，为美俄首脑会晤准备议题。

马克龙当天还与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基和英国首相鲍里斯·约翰逊通电话。

爱丽舍宫说，美俄首脑会晤只会在“俄罗斯不入侵乌克兰”的前提下举行，会晤后相关方将共同讨论欧洲安全和战略稳定。法方说，马克龙将与所有相关方一道准备会谈内容。

美国白宫新闻秘书珍·普萨基随后发表声明回应称，拜登原则上同意与普京会晤，但前提是俄罗斯“不入侵”乌克兰。

她说，美方一直愿意采取外交途径，而俄方“似乎在继续为即将对乌克兰发动全面进攻做准备”，如果俄方“发动战争”，美方将立即让俄方承受严重后果。

元首会晤暂为设想

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫20日晚些时候回答媒体提问时说，俄方当然不排除再次举行俄美元首会晤，两国领导人可以决定随时以见面或通话方式会晤，但“目前没有具体计划”。

法国政府一名高官告诉法新社，马克龙所提美俄元首会晤“时间待定、安排待定，所以纯属设想”。

去年年底以来，俄罗斯与乌克兰关系更趋紧张。美国等西方国家声称，俄罗斯在与乌克兰交界地区集结重兵，意欲“入侵”乌克兰。

对此，俄罗斯政府说，美国和北大西洋公约组织在俄西部邻国部署军事力量，进一步威胁俄方安全，俄方有权在境内调动部队，无意攻击他国。

俄方同时指责乌克兰政府向乌东部顿巴斯地区增兵。

本月17日以来，乌克兰东部地区局势恶化，乌政府和当地民间武装相互指责对方在接触线地带发动挑衅性炮击。乌政府强调并未也无意向东部地区发起进攻。

外交途径仍是首选

据俄罗斯政府发布的消息，普京和马克龙在20日首次通话中都对乌东部地区接触线地带局势急剧恶化表示严重关切。双方一致认为，应在“诺曼底模式”下寻找外交解决方案，以实现恢复停火并推

动逐步化解冲突。

普京在通话中强调，乌克兰政府持续违反明斯克协议，政府军的“挑衅行为”是乌克兰东部地区局势恶化的原因，而北约不断向乌克兰提供现代化武器弹药，推动乌政府采取军事行动，令乌东部地区平民蒙受苦难。

法英领导人20日通话后，英国首相府说，约翰逊认为，普京对马克龙的“承诺”是“受欢迎的信号”，表明普京“可能仍然愿意一道寻找外交解决方案”。

英方称，约翰逊和马克龙一致认为，俄乌双方都应完全遵守明斯克协议，接下来一周对于外交途径化解危机“至关重要”。

泽连斯基与马克龙通话后在社交媒体上发文说，他向法国总统通报了乌克兰东部地区“最新挑衅性炮击”，主张加快推进和平进程。

2014年4月，乌克兰东部顿巴斯地区爆发政府军与民间武装之间的大规模武装冲突。同年6月，俄罗斯、乌克兰、德国和法国领导人在法国诺曼底就乌东部局势会商，形成“诺曼底模式”四方会谈。

经国际社会斡旋，乌克兰东部地区冲突双方分别于2014年9月和2015年2月在白俄罗斯首都明斯克达成停火协议。此后，顿巴斯地区未再发生大规模武装冲突，但小规模交火时有发生。冲突双方互相指责对方破坏停火协议。

拜登去年1月就任美国总统以来，对俄罗斯采取强硬立场，支持乌克兰加入北约，加大对乌克兰军事援助。乌克兰局势再度升温。

据新华社电

相关新闻

俄总统新闻秘书：

暂无俄美总统会晤“具体计划”

新华社莫斯科2月21日电(记者华迪)俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫21日说，目前还没有俄罗斯总统普京和美国总统拜登将举行会晤的“具体计划”。

法国总统府爱丽舍宫20日发表声明说，拜登和普京“原则上”已接受法国总统马克龙邀请，将举行视频会晤，以讨论欧洲战略安全问题。

佩斯科夫21日就俄美两国元首同意举行视频会晤的消息接受记者提问时说，目前还没有会晤的“具体计划”，现在谈论这些为时尚早。但俄方不排除两国元首会晤的可能性。

佩斯科夫还说，俄美外长本周可能进行会晤。

马克龙20日分别与普京、乌克兰总统泽连斯基通电话，继续寻求通过外交途径解决乌克兰危机。

美反警暴示威引枪击致6人死伤

美国俄勒冈州波特兰市警方20日说，当地一座公园发生枪击，导致一人死亡、5人受伤，起因可能是一名持枪屋主与一群抗议警方暴力执法的示威者发生冲突。

波特兰警察局在一份声明中说，警方当地时间19日晚接到诺曼代尔公园发生枪击的报警，赶到现场时发现一名女性死亡，另有两名男性和三名女性受伤。

声明说，初步调查显示枪击“起于一名持枪屋主与一些携枪抗议者之间的对峙”，但调查人员仍在努力收集证据。

枪击发生时，一群示威者正聚集在诺曼代尔公园，抗议明尼苏达州明尼阿波利斯市警方滥用暴力，本月早些时候在一次闯门突击搜查中开枪打死22岁非洲裔男子阿米尔·洛克。

当地媒体《俄勒冈人报》以知情人士为消息源报道，示威者正准

备开始游行时，一名住在附近的男子与他们对峙，随后向众人开枪。至少一名示威者开枪还击。这名还击者本人中弹，伤势严重。伤者已被送往医院救治。

“现场状况极度混乱，不少目击者不配合警方，”声明说，“在场大多数人没有与警方交流就离开了……这是一起非常复杂的事件，调查人员正试图在没有掌握全部信息的情况下解开谜团。”

警方发言人内森·谢泼德说，调查人员相信，不少人目击或用手机拍摄了枪击过程，但没有与警方合作。

鉴于这一事件的“复杂性”，警方没有透露死伤者身份，也没有透露是否有人被捕等案件细节。

2020年5月，明尼阿波利斯市警察“跪颈”执法致非洲裔男子乔治·弗洛伊德死亡，在美国多地引发大规模抗议暴力执法和种族歧视的示威浪潮。波特兰市也持续

数月出现夜间示威，并时常演变为暴力事件。

时隔一年多，明尼阿波利斯市警方又在执法行动中打死阿米尔·洛克，被一些媒体视为弗洛伊德事件重演。

据美联社报道，在不同群体间冲突、新冠疫情、经济困境等多重因素影响下，这座俄勒冈州最大城市去年枪支暴力事件和杀人案件数量均创新高，而非裔群体在暴力事件增加情况下首当其冲。

仅17日晚至18日晨的9小时内，波特兰警方就接警处理了6起枪击事件。19日晚诺曼代尔公园枪击发生前不久，警方还在处理另一起骚乱事件时开枪打死一人。

一些地方官员对波特兰市暴力事件频发表示忧虑。市政委员会委员明格斯·马普斯在一份声明中说：“我们出现公共安全危机，影响到每个人。”

据新华社电

德国和瑞士航空停飞赴基辅航班

据英国媒体20日报道，德国汉莎航空公司和瑞士航空公司将于21日起停飞前往乌克兰首都基辅的航班。

“我们的乘客和机组成员的安全始终是我们的首要关切。”汉莎航空说，前往乌克兰重要港口敖德萨的航班同样将停飞。

汉莎航空停飞赴基辅航班的安排预计将持续至2月底。据英国广播公司报道，通常情况下，汉莎航空及其旗下航空公司每周有74个航班飞往基辅。

瑞士航空20日说，自21日起

至28日，停飞前往基辅的航班。荷兰皇家航空公司上周说，将停飞前往基辅的航班。

不过，爱尔兰瑞安航空公司和匈牙利威兹航空公司上周说，将继续运营前往乌克兰的航班。

据英国广播公司报道，瑞安航空是在乌克兰和欧洲其他国家之间运营规模最大的航空公司，其次是威兹航空。瑞安航空首席执行官迈克尔·奥利里说：“不恐慌颇为重要。”

威兹航空一名发言人说：“我

们现阶段没有对飞行时刻表做任

何改变。我们来往乌克兰的所有航班继续正常运营。”

乌克兰政府上周承诺继续开放领空。

去年年底以来，俄罗斯与乌克兰关系更趋紧张。美国等西方国家声称，俄罗斯在与乌克兰交界地区集结重兵，意欲“入侵”乌克兰。俄罗斯政府斥责“入侵说”。俄方强调，美国和北大西洋公约组织在俄西部邻国部署军事力量，进一步威胁俄方安全，俄方有权在自身境内调动部队，无意攻击他国。

据新华社电

防偷渡走私 多米尼加建边境墙

多米尼加共和国20日开始沿与邻国海地的陆地边界建造边境墙，计划长度将近两国392公里长边界线的一半，以期阻止偷渡和走私。

多米尼加总统路易斯·阿比纳德尔在西部边境达哈翁省出席开工仪式，称边境墙“意义重大”，对两国都有好处。他随后按下按钮，向边境墙体基浇灌混凝土。

达哈翁省位于多米尼加首都圣多明各西北方向约230公里处。

阿比纳德尔说，边境墙将减少商品、武器和毒品走私，有助于两国打击有组织犯罪。他在社交媒体推特写道，边境墙还将帮助两国“更有效地管理双边贸易”。

这一“智能边境墙”是阿比纳德尔发起的工程，墙体为混凝土结构，高3.9米、厚0.2米，顶部安装铁丝网，配备通信光缆、人员移动感应器、摄像头、雷达和无人机，设70座瞭望塔和41处巡逻出入口。

阿比纳德尔说，项目第一阶段最迟在9个月内完工。

多米尼加和海地一东一西，同处加勒比海北部的伊斯帕尼奥拉岛。然而，按照路透社的说法，就发展水平而论，多米尼加和海地是两个世界。海地是世界上最贫穷的国家之一，深受暴力犯罪、自然灾害等困扰。多米尼加是加勒比海旅游胜地，近几十年来经济繁荣，政局稳定。

许多海地人偷渡到多米尼加讨生活，大多从事农作物种植、盖房等低收入工作。在多米尼加非法居留的海地人数以十万计，他们的后代成为“黑户”，无法申请国籍或社会福利。海地非法移民在多米尼加成为一个社会难题。

海地难民和归国人员支援组织去年11月说，多米尼加政府在短短几天内驱逐1541名海地非法移民，包括153名孕妇、128名儿童。

据新华社电

伊朗一架战机坠毁致3人死亡

新华社德黑兰2月21日电(记者王守宝 高文成)据伊朗媒体报道，伊朗一架战机21日在该国西北部东阿塞拜疆省坠毁，造成3人死亡。

据塔斯尼姆通讯社报道，该战机从东阿塞拜疆省大不里士一处空军基地起飞后撞到了一所学校的外墙。该学校处于关闭状态，坠机事故导致机上两名飞行员和地面一名平民死亡。

据报道，救援机构和军队已经将事故引发的大火扑灭。事故原因正在进一步调查中。